



奋进新征程 建功新时代·非凡十年

中国特色社会主义政治制度优越性得到更好发挥

本报记者 尹玉昆

党的十九届六中全会全面总结党的百年奋斗重大成就和历史经验,强调中国特色社会主义制度自信首先要坚定对中国特色社会主义政治制度的自信。

党的十八大以来,我国社会主义民主政治制度化、规范化、程序化全面推进,中国特色社会主义政治制度优越性得到更好发挥,生动活泼、安定团结的政治局面得到巩固和发展。

根本政治制度更加成熟更加定型

一年一度的全国人民代表大会吸引着全国人民的目光和全世界的关注。这既是一场春天的盛会,更是一次全过程人民民主的鲜活实践。

2021年10月,首次中央人大工作会议召开,这在人民代表大会制度史上具有里程碑意义。

习近平总书记强调:“人民代表大会制度是符合我国国情和实际、体现社会主义国家性质、保证人民当家作主、保障实现中华民族伟大复兴的好制度,是我们党领导人民在人类政治制度史上的伟大创造,是在我国政治发展史乃至世界政治发展史上具有重大意义的全新政治制度。”

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央统筹推进中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,从坚持和完善党的领导、巩固中国特色社会主义制度的战略高度出发,继续推进人民代表大会制度理论和实践创新,形成习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,推动人大工作取得历史性成就,人民代表大会制度更加成熟、更加定型。

从完善党领导人大工作的制度机制,到把实施宪法提高到新的水平;从全国人大及其常委会依法行使立法、监督、决定、任免等职权,充分履行最高国家权力机关及其常设机关职责,到出台文件加强县乡人大工作,充分发挥基层国家权力机关和人大代表的作用……十年来,人民通过人民代表大会行使国家权力的制度化保障更加完善,实践方式不断创新。

在首都各界纪念现行宪法公布施行30周年大会上,习近平总书记强调“最广泛地动员和组织人民依照宪法和法律,通过各级人民代表大会行使国家权力”;在庆祝全国人民代表大会成立60周年大会上,习近平总书记指出“人民代表大会制度是坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一的根本制度安排”;在中央人大工作会议上,习近平总书记进一步强调“要毫不动摇坚持、与时俱进完善人民代表大会制度”……

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央充分发挥人民代表大会制度的根本政治制度作用,并在实践中不断发展完善,保障人民依法通过各种途径和形式管理国家事务、管理经济文化事业、管理社会事务。

潮头观澜

显著优越性 强大生命力

晓今

习近平总书记强调,坚定中国特色社会主义制度自信,首先要坚定对中国特色社会主义政治制度的自信,增强走中国特色社会主义政治发展道路的信心和决心。

人民民主是社会主义的生命,是中国共产党始终高举的旗帜。坚持和完善人民代表大会制度;坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度;坚持巩固基层政权,完善基层民主制度;坚持和完善民族区域自治制度,坚定不移走中国特色解决民族问题的正确道路……党的十八大以来,我国社会主义民主政治制度化、规范化、程序化全面推进,中国特色社会主义政治制度优越性得到更好发挥,生动活泼、安定团结的政治局面得到巩固和发展。

走自己的路,是党的全部理论和实践立足点,

基本政治制度焕发出更大生命力

在坚持和完善人民代表大会制度的同时,党领导人民创立和发展中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度、基层群众自治制度等基本政治制度,形成了人民当家作主制度体系,在新时代的伟大实践中焕发出更大生命力。

社会主义协商民主深入推进——
2013年10月22日,全国政协第一次双周协商座谈会在政协礼堂举行。

不设主席台的椭圆形会议桌,在场十几位专家学者人人畅所欲言,参会的中央领导同志不时插话、询问,与大家共同探讨……

十年来,截至今年8月中旬,人民政协充分发挥专门协商机构作用,围绕“国之大者”、民之关切,召开18次专题议政性常委会会议、20次专题协商会、140次双周协商座谈会、16次网络议政远程协商会、51次专家协商会,协商方式和平台载体不断创新完善。

召开中央政协工作会议、中央统战工作会议,明确提出中国共产党领导的多党合作和政治协商制度是新型政党制度……多党合作理论、政策和实践不断创新,推动多党合作事业发展进入新阶段。

平等团结互助和谐的社会主义民族关系不断巩固和发展——

“这个楼里头各民族的都有吧?”

“都有。汉族、维吾尔族、哈萨克族、回族、塔塔尔族……都是熟人,一起唠唠嗑、走走路、唱唱歌,还跳广场舞,都挺好。”

今年7月,习近平总书记来到新疆乌鲁木齐天山区固原巷社区,与维吾尔族居民阿布来提·吐尔逊一家唠起家常。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持和完善民族区域自治制度,坚定不移走中国特色解决民族问题的正确道路,坚持把铸牢中华民族共同体意识作为党的民族工作主线,确立新时代党的治藏方略、治疆方略,巩固和发展平等团结互助和谐的社会主义民族关系,促进各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展。

民族区域自治制度极大增强了各族人民当家作主的自豪感、责任感,极大调动了各族人民共创中华民族美好未来的积极性、主动性、创造性。

基层民主建设取得新的显著成就——

走进上海虹口区市民驿站嘉兴路街道第一分站,一楼是综合接待大厅,设有社区事务办理等服务窗口,楼上是日间照料中心。

2018年11月,习近平总书记在这里考察时强调,加强社区治理,既要发挥基层党组织的领导作用,也要发挥居民自治功能,把社区居民积极性、主动性调动起来,做到人人参与、人人负责、人人奉献、人人共享。

从城乡社区里的村(居)民议事会、村(居)民论坛、民主恳谈会、民主听证会到党代表、人大代表、政协委员走进社区,从“小院议事厅”到“协商议事室”,

中国人民在火热的基层生活中,摸索创造了一个又一个充满烟火气的民主形式。人们通过这些接地气、聚人气的民主实践,发表意见建议,进行广泛协商,利益得到协调,矛盾有效化解。

不断丰富的基层群众自治制度,增强了基层群众的民主意识和民主能力,培养了基层群众的民主习惯,充分彰显了中国民主的广泛性和真实性。

巩固和发展最广泛的爱国统一战线

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央巩固和发展最广泛的爱国统一战线,团结一切可以团结的力量、调动一切可以调动的积极因素,正确处理各种重大政治关系,不断促进政党关系、民族关系、宗教关系、阶层关系、海内外同胞关系和谐。

——完善大统战工作格局,努力寻求最大公约数、画出最大同心圆,汇聚实现中华民族伟大复兴的磅礴力量。

2020年12月印发的《中国共产党统一战线工作条例》明确规定,构建党委统一领导、统战部门牵头协调、有关方面各负其责的大统战工作格局。同时,对民主党派和无党派人士工作、党外知识分子工作、民族工作、宗教工作、非公有制经济领域统战工作、新的社会阶层人士统战工作、港澳台统战工作、海外统战工作和侨务工作等作出详细规定,有助于形成海内外全体中华儿女心往一处想、劲往一处使的生动局面。

——坚持党的宗教工作基本方针,坚持我国宗教的中国化方向,积极引导宗教与社会主义社会相适应。

宗教界广泛开展国旗、宪法和法律法规、社会主义核心价值观进宗教活动场所等活动,不断增进对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同。

——加强和改进党外知识分子工作。党中央印发有关党外知识分子思想政治工作和无党派代表人士队伍建设的政策文件,引导党外人才在专业报国中深化思想认识。

十年来,中央统战工作会议、中央民族工作会议、全国宗教工作会议、全国民营经济统战工作会议、中央新疆工作座谈会、中央西藏工作座谈会等一系列重要会议召开,同时,党中央制定出台关于党外知识分子、新的社会阶层人士等重要法规文件,对新时代统一战线各领域工作作出全面部署。一系列制度安排,全方位维护最广大人民根本利益,有效凝聚社会各方面力量,巩固“众星拱月”的良好局面。

中国特色社会主义政治制度是中国共产党和中国人民的伟大创造。实践证明,中国特色社会主义民主政治具有强大生命力,中国特色社会主义政治发展道路是符合中国国情、保证人民当家作主的正确道路,这条道路越走越宽广、越走越充满生机活力。新的征程,我国社会主义民主政治的优势和特点必将得到更充分的发挥,为人类政治文明进步作出充满中国智慧的贡献!

坚持中国特色社会主义政治发展道路

新时代新作为

立法“直通车” 参与更便捷

本报记者 金 歆

“吃讲茶”,是水乡的风俗:大家围坐在一张方桌前,喝茶聊天,讨论各类事务。这天下午,全国人大常委法工委昆山基层立法联系点,在工作人员的邀请下,十几位客人来到江苏昆山周庄镇“人大代表之家”“吃讲茶”。

“修订草案有很多亮点,比如第七章规定,在离婚诉讼中,夫妻双方都享有共同财产的调查权,这很有前瞻性。是不是还应该加上:夫妻之间对于共同财产享有平等的知情权。”

“如果草案要设立夫妻财产调查权利,就要细化程序和适用情形,防止该权利被滥用。”

“草案规定保护女性生育权益,但规范过于笼统,下一步应细化具体的措施。”

原来,这次“吃讲茶”,同时又是《中华人民共和国妇女权益保障法(修订草案)》征求意见会。

门外小河流流水潺潺,门内讨论热火朝天,大家建真言、献良策,讨论了快3个小时。

“为了能让更多群众参与,拉近群众与立法机关的距离,我们创新手段,借用本地传统的‘吃讲茶’,邀请来自各行各业的群众代表讨论法律草案,征求他们的意见建议。”昆山市人大常委会副主任俞武军说。

和大家反复讨论确认后,俞武军把大家的意见整理成了立法建议,通过全国人大常委会法工委昆山基层立法联系点进行了报送。

8月6日,这一基层立法联系点挂牌两周年。700多天里,有32部法律草案在此完成立法征询任务,累计上报意见建议1699条,多篇调研报告为国家立法工作提供有益参考……基层群众“原汁原味”的意见建议,搭上这趟民意“直通车”,直达国家最高立法机关。

围坐小板凳 共商民生事

本报记者 倪 弋

“新的‘枇杷一条街’开张以后,我卖了2500多公斤枇杷,收入不错。”说起今年自家枇杷销售情况,浙江省衢州市衢江区周家乡村种植户潘金良满面笑容。

在衢江区,枇杷成了当地1900多农户的“致富果”,种植面积4500多亩,年产值约6800万元。今年4月,衢江枇杷大丰收,但受疫情和采摘期短等因素影响,销路一时成了难题。

莲花镇政协委员履职小组了解情况后,在衢江区政协支持下,联合社泽、莲花、周家3个主产乡镇各界人士在“民生议事堂”就此开展协商。根据委员建议,在落实防疫要求前提下,通过对接城市管理部门,在衢州市主城区重开“枇杷一条街”,解决农户自产自销问题。

“这些甜蜜蜜的枇杷可不能就这样烂在树上……”协商前,潘金良心事重重。“‘妙计’有了,枇杷销售终于不用愁了!”协商后,他喜笑颜开。

潘金良口中的“妙计”,就是通过“民生议事堂”,邀请经信、供销社、文旅、邮政等部门和本地商贸龙头企业等参与协商,打通线上销售渠道、冷链物流通道,以直播带货、设置帮扶专区等方式助力枇杷销售。据了解,这一“妙计”累计帮助销售15万多公斤枇杷,解决了种植户的燃眉之急。

如今,在浙江省的许多街镇,常能见到“民生议事堂”生动开展的一幕幕:大树下、果园里、老街上,政协委员与政府部门工作人员、专家学者、基层群众代表围坐小板凳,共商民生事。

“民生议事堂”的生动实践,彰显了协商民主“有事好商量、众人的事情由众人商量”的深刻内涵。

图①:全国人大代表走出会场。
苏 思摄(人民视觉)
图②:湖南省永州市蓝山县风景。
彭 华摄(影像中国)
版式设计:蔡华伟

